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Zprávy o výzkumech za rok 2006: Středověk a novověk

Výsledky: Humózní vrstva lesní hrabanky zde nasedala na 

šedivou, archeologicky sterilní hlínu, pravděpodobně demi- 

neralizovanou lesní půdu s ojedinělými kamennými bloky, 

která však nebyla uznána jako podloží vzhledem k možnosti, 

že se jedná o destrukci hliněné či dřevohlinilé stavby. Výkop 

byl proveden až do hloubky cca 40 cm,. Když však nebyla 

nalezena žádná stopa antropogenního zásahu, byl výzkum 

ukončen.

Sondáž poskytla dostatek materiálu k datování stop osíd

lení, jakož i k rozšíření památkové ochrany Ježova hradu na 

tento prostor. Definitivně byla falzifikována teze o účelu 

objektu jako obléhacího tábora a potvrzena datace osídlení 

do konce 13. až počátku 14. století (podrobně se lokalitě 

věnuje J. Doležel, v tisku). Novým, nikoli však překvapujícím 

zjištěním je nález keramiky lidu lužických popelnicových 

polí. Nepodařilo se však zjistit účel ani původ zkoumaných 

terénních reliktů. Kovnčž u opevnění vyvstává možnost jeho 

pravěkého stáří.

Pavel M oš

Literatura
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Okluky (k. ú. březina, okr. Vyškov), Zpravod aj M uzea 
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Doležel, J. v tisku 2007: Méstisko. Zaniklá městská lokace 13. 
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Resumé
Žbánov (cadastral unit Žbánov, military area Březina, 

Vyškov district). „Méstisko.“ 13th/l4<h century. Settlement.

ŽĎÁR NAD SÁZAVOU (o k r. 2ďár nad Sázavou)
Klášter. Středověk a novověk. Klášter. Záchranný výzkum.

V listopadu roku 2003 byly v areálu bývalého rajského 

dvora a severního křídla křížové chodby cisterciáckého klášte

ra položeny dvě sondy za účelem zjištění průběhu zdi vyme

zující křížovou chodbu a rajský dvůr. Sondy neprokázaly exi

stenci tohoto zdivá a jen rozhraní zachycených vrstev vyrov

návajících terén naznačují jeho průběh. Odvodňovací 

kanálek, zachycený jednou sondou, je zřejmě barokního nebo 

mladšího stáří. Mimo rámec výzkumu byla fotograficky doku

mentována severní část portálu mezi jižní boční lodí kostela 

a původní křížovou chodbou. Bylo zjištěno, že portál se při 

barokních přestavbách ocitl ve větší hloubce než ve stře

dověku. Cihly použité na vyzdívky jsou tedy starší nebo sou

časné, tedy barokní.

Josef Unger

Resumé
Zdar nad Sázavou (Bez. Ždár nad Sázavou). Kloster. 

Mittelalter und Neuzeit. Kloster. Rettungsgrabung.

ŽĎÁR NAD SÁZAVOU (o k r. Žď ár nad Sázavou)
„Na Starém městě“, „Klafar". Vrcholný středověk. Tržní 
městečka Záchranný výzkum.

Sezóna 2006 byla naplánována jako závěrečná etapa dlou

holetého archeologického výzkumu středověkého městečka 

(Richter 1973; Geisler -  Zatloukal 1999; C.eisler 2005; C.eisler 

2006), založeného těsně po roce 1252. Jejím cílem bylo pro 

pojit všechny dosud zkoumané plochy do jednoho celku a zís

kat tím kompletní půdorys souvisle osídleného areálu.

Archeologický výzkum byl zahájen dne 26 června a uko

nčen 14. září 2006. Pro jeho účely byla odhumusována nejpr

ve plocha 110 »  70 m. Její vytyčení určily především poznat

ky získané v  roce 1997, kdy směrem k jihu navazující osidle 

ná plocha byla poměrné ostře omezena na cca sedmdesát 

metrů široký pás podél úvozové cesty, dále vlastnické vztahy 

k dotčeným pozemkům a finanční a kapacitní možnosti jak 

města Ždáru nad Sázavou, tak IJAPP Brno. K  odkrytí části 

plochy pod dráty elektrického vedení musel být z bezpečnost

ních důvodů použit buldozer, což do určité, ne však pod 

statné míry ovlivnilo kvalitu výzkumu. I extrémně suché 

počasí ztížilo především vyhledávání jednotlivých kůlových 

jamek.

Obr. 165. Žďár nad Sázavou, „Na Starém městě". Těžba

výplně studny.
Ždár nad Sázavou, Flur „Na Starém městě". Gra
bung des Brunnensausfüllung.

V průběhu sezóny bylo odkryto, dokumentováno a geo

deticky zaměřeno celkem 123 zahloubených středověkých 

objektů, z toho 93 kůlových jamek. Především se podařilo 

dokončit průzkum „usedlosti* spojené s kamenickou dílnou 

(zjištěnou v roce 2005), užívanou pravděpodobně rodinou 

mistra Ekwarda, jehož syn Jindřich dokončil v roce 1300 léto 

pisné dílo Cronica domus Sarensis Kromě již dříve zjištěného 

suterénního objektu ji tvořila další částečně zahloubená pro

stora se vstupním koridorem (K  1521) a patrně k ní náležela 

i čtvercová jímka (cisterna ?) hluboká 2.2 m (K  1522) a oválná, 

v otevřeném prostoru situovaná pec (K  1548), obsahující 

fragmenty kuchyňské keramiky. Zástavbu usedlosti doplňo

valo několik lehkých nadzemních objektů, z nichž se zacho

valy pouze jamky po kůlové konstrukci.
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Určitým překvapením byla kumulace zahloubených 

objektů na severozápadním okraji zkoumané plochy, kde 
jsme podle výsledků z minulého roku očekávali již postupné 

vyznívání intenzivního osídlení. Navíc podle četných nálezů 

železářských strusek zde mohla být provozována činnost spo

jená s výrobou či zpracováním železa, která se podle dosa

vadních poznatků koncentrovala především v  opačné, jiho

východní části městečka Dalšímu rozšíření plochy v tomto 

prostoru však bránil majitel zemědělsky využívaných pozem

ků.

Naopak se potvrdil předpoklad, že osídlení je limitováno 

zhruba sedmdesátimetrovou vzdáleností od úvozu. Skutečně 

se za touto pomyslnou hranicí již archeologické objekty 

téměř nevyskytovaly, respektive neobsahovaly žádný archeo

logický materiál. Výjimku představoval prostor v jihozápadní 

části plochy. Zde se koncentrovalo několik jam s výraznými 

stopami žáru, projevujícím se jednak částečně propálenou 

a popelovitou výplní, jednak i propálenými skvrnami ve dně 

(K  1572, 1573). Nebyl zde však nalezen žádný odpad umožňu

jící blíže specifikovat jejich funkci. Ve stejném místě se vysky

tovala i jáma (K  1571), téměř celá vyplněná kamennými 

odštěpky různých velikostí, nepochybně vzniklými při 

hrubém opracováni kamenných bloků, což by mohlo nazna

čovat přítomnost dalšího centra kamenické produkce. Zde 

také začínal žlábek (K  1574), dlouhý přibližně 30 m, směřující 

směrem k západu. Jeho sledování nás zavedlo k objektu 

K 1579, neobyčejně dobře zachované peci, původně zaklenu

té kamennou klenbou. Ta byla sice již destruována, zato zůsta

lo v neporušeném stavu vlastní topeniště, tvořené kamen

nými bloky a deskami o rozměrech až 0,8 » 0,4 * 0,2 m. Ve 

výplni pece, stejně jako v předpecní jámě se kromě drobných 

zlomků keramiky nedochovaly žádné nálezy upřesňující její 

funkci Velké množství mikroskopických „okují“, zjišťovaných 

v prostoru pece detektorem kovů, nasvědčuje tomu, že se 

mohlo jednat o kovářskou výheň, což by ostatně korespondo

valo s dosud zjištěnými poznatky o  rozmístění těchto typů 

zařízení na lokalitě.

Mnohaletý výzkum si ponechával největší překvapení až 

na samý závěr. Byl jím nepravidelně kruhový objekt K 1570 

o průměru přibližně 6 m, na povrchu se nijak nelišící od 

ostatních. Jeho světle hnědá výplň přecházela v hloubce 

mezi I až 1,5 m v kamenný zával, stejný jako u jiných rozměr

ných a obdobné hlubokých objektů. Zával tvořily hlavně neo- 

pracovanc kameny, vyskytlo se však mezi nimi i jedno klc- 

nebni žebro a především polotovar stavebního článku, který 

umožňuje detailní studium pracovního postupu, který na již 

dohotovených článcích nelze sledovat. Pro odstranění závalu 

bylo užito stavební mechanizace a při dalším strojním pro

hlubování jámy se v hloubce 5 m objevila hladina spodní 

vody a trámy sloužící původně jako výdřeva V tomto okamži

ku bylo další prohlubování strojem zastaveno, protože bylo 

nepochybné, že jsme zde narazili na studnu, jejíž průzkum

může přinést kvalitativně zcela nové informace. Strojem byla 

pouze vysvahována horní partie studny a vytvořena přístupo

vá rampa, aby vzniklo bezpečné pracoviště (obr. 165). Další 

práce pak již probíhaly výhradně ručně, až do celkové hloub

ky' 9,8 m. V  této hloubce byly další práce z bezpečnostních 

důvodů zastaveny, protože hrozilo řícení a vypadávání mate

riálu jednak z porušeného kamenného roubení nalezeného 

v hloubce 7,6 až 8,6 m, jednak z kaveren v místy značně 

nesoudržném skalním podloží, do kterého byla studna 

vyhloubena V dosažené hloubce bylo možné zarazit do dna 

ještě 1,2 m sondážní tyče, nebylo však zcela jasné, zda tyč pro

cházela pouze výplní studny nebo i částečně nepříliš kom

paktním podložím. Studna byla zjevně nejméně jednou pro

hlubována, buď v závislosti na kolísání hladiny vody nebo 

kvůli měnícímu se počtu obyvatel, a několikrát upravována 

dřevěným a kamenným roubením. Z  bahnité výplně se podá 

řilo získat celkem čtyři celé keramické tvary, především dvě 

konvice s třmenovým uchem, vedeným přes okraj a s trub

kovitou výlevkou, a několik stovek keramických zlomků pře

vážně z obdobných konvic a džbánů. Pouze v trvale 

zavodněném prostředí se mohly dochovat předměty z orga

nických materiálů, jako dřevěné segmenty, ze kterých byla 
sestavována vědra a misky, kožené řemínky, provazy a dalši 

předměty.

Závěrem lze konstatovat, že sezonou 2006 byla zřejmě 

ukončena hlavní etapa archeologického průzkumu stře

dověkého městečka, prováděná velkými plošnými odkryvy. Za 

definitivně uzavřený však výzkum považovat nelze. Měl by se 

však do budoucna spíše orientovat na prostory vytipované 

geofyzikálním průzkumem, respektive na sledování probíha

jících zemních prací na stavbách inženýrských sítí, komuni

kací apod.

M artin  Geisler
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Resumé

Žďár nad Sázavou (Bez. Žďár nad Sázavou) „Na Starém 
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